

# 新春走基层



## 春节动起来 过个健康年

本报记者 孙军

一元复始，万象更新。新春之际，体育运动继续扮演着丰富市民文化生活的重要角色。“运动过年”成为新风尚。

大年初一登高望远寓意新的一年步步高升。1月29日（农历正月初一）上午，市缝山公园周边停车位供不应求，不少市民拖家带口“组团”来登山。“新春第一天，我们全家人都来这里登高爬山，步步高升，寓意非常好。”市民王先生说。

随后，记者分别走访了市人民公园和

市太行路全民健身中心，看到不少健身的市民，他们有的跑步，有的打羽毛球，有的打拳，有的练剑，矫健的身姿展示着青春的活力。带着孩子散步的市民李先生告诉记者：“春节长假这几天，天气忽然转冷，出来锻炼一下，整个人都感到很轻松，也可以通过运动出汗增强免疫力。”

采访中，不少市民都表示，过年除了吃吃喝喝，还要追求健康快乐。市龙源湖公园内近4公里的健身路成了市民减肥和消耗热量的好地方。陪着一家子走路的市民孙先生告诉记者，春节这几天每天吃些大鱼大肉，带上家人和朋友来锻炼，希望把春节补的油水全走掉。

有健身者在做运动，游泳区域更是人满为患。

连日来，位于政二街南水北调桥下的乒乓球场地非常热闹，每天很多球友来这里打球。去年以来，我市深入推进“国球进社区、国球进公园”活动，在老旧小区、城市公园安装乒乓球台42个，有效解决了乒乓球爱好者的健身需求。

家住新区的市民杨先生喜欢骑车到大沙河沿岸晨练。“这里健身器材多，热身、跑步都很舒服。”杨先生说。近年来，我市规划建设了大沙河体育公园、天河公园、苏圃体育公园三个主题公园，健身设施非常多。此外，在中原路改造提升时，市住建局在全长17.7公里的道路两侧共规划建设体育游园62个，安装健身器材800件，满足了附近居民健身的需求。

市太极体育中心成了网红打卡地，每天都有群众在这里打篮球、打乒乓球、跑步。今年春节，市太极体育中心延续了往年部分场馆、场地免费或低收费的惯例，着力推广市民喜闻乐见的体育健身项目，积极营造欢乐、和谐、喜庆的节日氛围。越来越多的市民在节日期间到市太极体育中心进行健身。

本报记者 孙军

赛场上，队员们斗志昂扬、信心十足。快攻、妙传、投篮……一个个瞬间令比赛精彩纷呈连连。

赛场上，观众席上座无虚席，乡亲们目不转睛地盯着球场，很多人甚至席地而坐，看到精彩之处连连鼓掌叫好。

春节假期，我市“村BA”篮球赛在许多农村打响。一场场充满“乡土味”的新春篮球赛事，点燃了乡村健身热情。

1月28日，农历除夕，修武县西村乡六股涧村新春篮球赛在一片欢声笑语中拉开帷幕。村民们自愿结成老中青3支男子队、2支女子队，在观众的欢呼声中，比赛既有激情又充满乐趣。2015年起，该村和市篮球协会每年都组织村民以新春篮球赛的形式过新年，至今已连续举办了10届。

1月29日，农历正月初一，中站区府城街道店后村篮球场锣鼓喧天、人潮涌动，一场迎新新春篮球赛点燃乡村年味。来自周边村镇的4支篮球队登场竞技，村民舞蹈队、锣鼓队以激情表演为赛事助威。比赛队员中既有返乡青年，也有常年务农的篮球爱好者，篮球让村里过年更有活力。

1月31日，农历正月初三，武陟县体育运动发展中心主办的“运动迎新春、健康谱新篇”村BA篮球争霸赛在该县龙泉街道南贾村文化广场激情开幕。来自该县的8支农民篮球队齐聚一堂，以精彩的篮球对抗点燃冬日乡村，为新春佳节注入蓬勃活力。

据统计，我市现有村级篮球场1800余个，年均举办基层赛事超500场，覆盖人群达30万人次。这种乡村篮球赛不仅激活了乡村文化体育活力，更通过三级联赛体系，打通了业余与职业的道路，让篮球运动成为乡村生活新风尚。

### 文体活动闹新春 篮球场上展活力



↑运动员在进行体能训练。  
↓运动员在进行摔跤训练。  
本报记者 孙军 摄

↑1月29日，农历正月初一，中站区府城街道店后村举行的迎新新春篮球赛点燃乡村年味。  
本报记者 孙军 摄

新春佳节，大街小巷都洋溢着浓浓的年味，而在市体育运动学



图① 市人民公园内，市民翩翩起舞。  
图② 市人民公园内，市民舞动健身旗。  
图③ 市人民公园内，市民挥舞健身鞭。  
图④ 市月季公园内，运动爱好者踢毽子锻炼身体。

(本栏目照片除署名外均由本报记者吉亚南摄)

**焦作体育 与您同行**

焦作体育微信公众号

## 训练迎新春 年味别样浓

校却是另一番景象。为了备战明年举行的河南省第十五届运动会，运动员们在训练场馆里“苦练内功”。

2月3日，农历正月初六，在市体育中心室内田径训练场，市体育运动学校跨栏队的运动员在教练员徐丹的指导下进行体能训练。体能训练是运动员们出汗最多的项目，虽然训练时间不长，但足以让他们被汗水“洗礼”。

来指导训练的市体育局副局长李立告诉记者，虽然规定运动员农历正月初五来校报到训练，但很多家住市区的运动员农历正月初二就开始训练了。市田径队教练员徐丹带的队员大多住在市龙源湖公园附近，她和她的队员们一直在公园坚持训练到除夕，仅农历正月初一与家人团聚一天，第二天一大早就又投入训练中。

“和家人聚少离多已经习惯了，因为很多运动项目对身体素

质要求很高，超过3天不练肌肉就会松弛。”张鹏说。

在摔跤训练房，14岁的吴卓冉和20多名队友在教练员成国辉的指导下，高标准完成每一个动作。从事摔跤训练一年半以来，吴卓冉已经在各类省级摔跤比赛中拿了3块金牌，是该队的重点队员。“我的目标是冲击明年省运会冠军，我有信心。”自参加冬训以来，吴卓冉每天都在向着她的金牌梦努力。

“摔跤这项运动，就是要将一个动作练习几十万次以上，让这个动作成为肌肉记忆。”成国辉告诉记者，比赛只有短短几分钟，根本没有思考时间，只有将每个动作刻在心里，当对手做这个动作时，我们的队员下意识地去应对，赢得比赛的可能性才会更大。

随后，记者分别走访了射箭、柔道、游泳等运动队，所有运动场地都是一派热火朝天的训练场景。

## “黄河飞龙”舞上央视春晚

本报讯（记者孙军、赵改玲）1月28日晚，在中央广播电视总台2025年春节联欢晚会上，来自“中国黄河文化之乡”武陟的黄河飞龙团队精彩亮相，这是黄河飞龙首次登上央视春晚舞台。

当晚，在开场节目《如意舞步》中，由市级非物质文化遗产西陶黄河龙狮代表性传承人杨飞龙等9人，手持甩杆，在轻盈移步、摇臂转腰之间，9条十几米长的圆筒形彩色“飞龙”上下盘旋游走，形象丰满生动，飞龙在天，灵动飘逸，生动呈现出中华龙的神韵。

“黄河飞龙”来自“中国黄河文化之乡”武陟县，是生活在黄河流域劳动人民的精神文化载体

和智慧结晶，是黄河文化的一部分。“黄河飞龙”除了观赏性方面的艺术价值，还融入了太极、武术等元素，也是一项易于学习推广的大众体育健身项目，既可以独演，也可以群演。

“黄河飞龙”项目荣膺2024中华体育文化优秀民俗民间项目，2024年被国家体育总局文化中心评为优秀体育文化项目。

“为了参加央视春晚，我们提前1个月到北京，每天举着‘黄河飞龙’练习至少四五个小时，希望以完美的演出将非物质文化遗产的魅力展示给全国观众。”杨飞龙说，登上央视舞台，他感到非常荣幸和激动，将持续以初心来守护、匠心来传承，让非遗在保护传承中绽放光彩。

## 我市春节期间全民健身系列活动开启

本报讯（记者孙军）2月5日，为期5天的2025年武德镇迎新“京华杯”村BA篮球赛在武德镇文体中心举行。此举将拉开我市春节期间全民健身系列活动的帷幕。

记者从市体育局获悉，为营造欢乐、祥和、健康的节日健身气氛，春节期间，市体育局将组织开展“运动迎新春、健康谱新篇”2025年焦作市全民健身展示交流系列活动，丰富群众文化生活，倡导并带领市民以健身的方式度过一个祥和的新春佳节。

2月6日至7日，“运动迎新春、健康谱新篇”2025年河南省第十九届中原大舞台武术展演活动（博爱站）将在博爱县体育馆北广场举行。

2月9日至12日，“运动迎新春、健康谱新篇”2025年河南省第十九届中原大舞台武术展演活动（温县站）将在陈家沟太极拳文化国际交流中心举行。

2月9日至13日，“运动迎新春、健康谱新篇”2025年焦作市全民健身展示交流系列活动将在市太极体育中心太极广场举行。活动中，将开展各体育社会组织参与、形式多样的全民健身展示交流活动。其中，2月10日上午，举办健身气功展示交流活动；2月11日上午，举办广场舞健身操大赛；2月13日，举办传统武术展示交流活动。

2月8日至12日，2025年博爱县春节农民运动会将在博爱县体育馆举行；2月19日至22日“运动迎新春、健康谱新篇”2025年河南省新春广场舞健身操大赛将在博爱县体育馆举行。

此外，春节期间，全市各县（市、区）体育部门根据各自实际，组织开展趣味运动会、农民运动会以及乒乓球、篮球、太极拳、广场舞、武术等广大群众喜闻乐见的全民健身活动，营造欢乐、祥和、喜庆的节日氛围。

## 市太极体育中心春节假期 免费接待市民10万余人次

本报讯（记者孙军）为了让广大市民度过一个健康年、健身年，市太极体育中心室外场地春节假期正常免费对外开放，个别室内场馆推行低收费体育健身服务。据统计，春节长假期间，市太极体育中心累计接待健身市民10万余人次。

太极体育中心是我市目前最好、最大的综合性体育场馆。该中心在对场馆进行经营开发时，始终坚持场馆的公益性，把提高公共体育服务水平放在第一位，保证场馆免费或低收费开放，满足全民健身需要，为群众提供更多、更丰富、更优质的免费或低价体育健身服

务。春节假期，该中心室外篮球场、室外田径场、室外足球场、室外网球场、室外健身园全部免费对外开放，西广场和北广场两个健身园以及200多件各类健身器材、18个乒乓球台、6块羽毛球场地等全天向市民免费开放。

春节期间，在市太极体育中心举行的太极文化体育大拜年系列活动吸引了众多市民前来。该展演活动集梦幻冒险马戏剧、太极冰雪嘉年华、民间体育文化展演、非遗文创剧场、中华美食秀、太极年货节、江湖市集、儿童休闲娱乐于一体，为新春佳节增添了浓郁的喜庆氛围。

## 市太极体育中心太极馆被授予“河南省体育科普工作站”称号

本报讯（记者孙军、赵改玲）记者从市体育局获悉，市体育局授予“河南省体育科普工作站”称号。

为推动河南省体育科普工作高质量发展，助力体育河南、体育强省建设，依据《中华人民共和国科学技术普及法》《河南省科学技术普及条例》等相关要求，河南省体育局在各地、各单位推荐的“河南省体育科普工作站”中，经材料评审、实地考察、结果公示，共授予7个单位的7个工作站为“河南省体育科普工作

站”（第一批）。太极馆榜上有名。

据了解，科普工作站建设是落实全民健身国家战略、提升公众体育科学素养的重要举措，是推动河南省体育事业高质量发展的重要抓手，市场馆中心将继续以惠民为核心，确保公共体育场馆免费、低收费对市民开放，实现“优化管理服务、提升运营品质、释放综合效益”的目标，让更多了解体育、热爱体育、参与体育、享受体育，共同推动河南省体育科普事业的发展。

## 市体育系统青年研习社 汇报活动举行

本报讯（记者孙军、赵改玲）奋斗新征程，青春勇担当。1月25日，市体育系统青年研习社汇报活动在市太极体育中心举行。

现场，来自市体育局机关小组、市体育中心、市业余篮球学校、市水校、市体校青年研习社的青年干部，通过演讲、诗朗诵、情景剧、三句半等形式展现激昂向上的体育青春正能量，回顾了全市体育系统青年干部强化理论和业务学习、踊跃参与志愿服务的生动场景。

市体育局青年研习社成立于2023年年初，两年来，市体育系

统青年干部勇担当、善作为、扛大梁，成为体育强市、健康焦作建设的生力军，为焦作市体育各项工作走在全省前列增添了蓬勃生机。

2024年，市体育局围绕建设高素质专业化年轻干部队伍，搭建青年研习社平台，开展青年读书会活动，组织志愿服务、主题征文、课题研究等活动，引导青年干部善学善思、善作善成，硕果累累。据统计，青年干部共申报课题10余项，有2项课题荣获焦作市社会科学优秀成果奖；撰写征文86篇，被多家媒体刊载9篇；有9人走上了科级领导岗位。